

ХОББИ ДЛЯ ГЕНЕРАЛА

Порой так бывает: видишь человека и не можешь сразу определить, что за скромной внешностью - величина. А вот с Иваном Захаровичем Юркиным все как раз наоборот. И вовсе не потому, что от природы он мужчина крепкий и рослый. Есть в его облике черты, присущие значительному человеку: собранность, пронизательный и умный взгляд, уверенные движения. Да и осанка выдает - такую выправку не каждый день увидишь. Поэтому, когда мы впервые встретились у фонтана перед Большим театром в Минске, где обычно собирается много людей, я сразу поняла - это он!

Иван Захарович оказался простым в общении, на редкость интересным и приятным собеседником. О его удивительной судьбе можно написать книгу. Только (вот парадокс!) книги пишет он сам, и в основном для детей. Такое вот необычное у генерала хобби. Кстати, признанное коллегами по литературному цеху: без всяких предварительных условий он был принят в Союз писателей Беларуси.

И генералами, и писателями просто так не становятся. В чем секрет будущей профессии? Наверное, ответ прост: все наши устремления -

РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА.

Наш земляк, он родился и вырос в маленькой деревне Молауновка, что неподалеку от Хотимска. Когда ему было два года, потерял отца, поэтому им со старшим братом Колей рано пришлось повзрослеть, стать опорой матери, ведь на селе без мужских рук - никак. Несмотря на нелегкий сельский труд, парнишка навсегда сохранит любовь к родной земле, к живой природе и в душе останется лириком.

Однажды во время сильной бури Ваня выскочил на крыльцо и увидел, что сорвало половину крыши, но не захотел волновать маму. Вернулся в дом и как можно спокойнее сказал: «Мам, крыши у нас почти нет, но мы обязательно все починим». Позже, во взрослой жизни, рассудительность и спокойствие не раз помогут ему в критических ситуациях, когда он должен будет действовать безошибочно.

Как и многие мальчишки, он был романтиком. Как-то в газете «Пионерская правда» прочитал статью о курсанте военного училища Игоре Шкляруке, который спас сотни жизней, направив горящий самолет в сторону от жилых домов, а сам при этом погиб. По сей день Иван Захарович помнит эту историю и фамилию героя, который тогда стал для мальчика путеводной звездой. Спустя много лет он выберет мирную, но такую нужную профессию учителя. Отработает несколько лет в школе на Смоленщине, окончит геофак БГУ, потом отслужит в армии - в офицерских должностях. А через какое-то время навсегда свяжет судьбу с погонами: посвятит себя службе в органах государственной безопасности, а потом и МВД.

Никогда он не относился к своей работе формально, всегда старался принести пользу Отчеству и, по признанию сослуживцев, зарекомендовал себя исключительно грамотным оперативным сотрудником и умелым руководителем во всех коллективах, где ему довелось работать. Всегда тактичный и чуткий к людям (в чем я убедилась сама - авт.), человек исключительной порядочности, в сложных ситуациях он сохранял самообладание, вселяя в окружающих уверенность в том, что все будет хорошо. Так было и в тот день, когда Иван Захарович оказался

НА ПЕРЕДНЕМ РУБЕЖЕ.

11 июня 1996 года был обычным летним солнечным днем. Взрослые вели малышей в сад, спешили на работу - повседневная столичная суэта. Генерал-майор Юркин, тогда заместитель министра внутренних дел Республики Беларусь

доехать не успел. Ему передали тревожное сообщение: «Невысокого роста человек с дипломатом в руке вошел в помещение детского сада №511 и объявил, что дипломат набит тротилом. 15 детей и 2 воспитателя взяты в заложники». На срочном совещании Иван Захарович был назначен руководителем операции. Права на ошибку у него не было.

Он помнит каждую минуту того трагического дня: огромные глаза испуганных ребятишек, заплаканные глаза женщин, суровые взгляды товарищей и безумные глаза маньяка-террориста. 43-летний Александр Зюльков требовал встречи с руководством страны, с журналистами. Под видом корреспондентов телепрограммы «Взгляд» Юркин и несколько сотрудников МВД вошли в здание. Иван Захарович лично вел беседу с тер-

рористом. Он знал, что жизни пятилетних малышей в руках хронического алкоголика, пациента Минской психиатрической клиники.

«Время отмерялось на секунды, - вспоминает наш земляк. - От террориста можно было ожидать чего угодно в любой момент. Больной человек, держащий в руках чемоданчик со страшной тротиловой начинкой, почувствовав опасность, мог просто разжать руку - и пострадали бы десятки людей».

Переговоры тянулись три долгих часа. Пока участники операции заговаривали преступника, воспитателям удалось вывести ребятишек в туалет, откуда их эвакуировали по пожарной лестнице. Заметив это, террорист начал истерично угрожать и привел в действие взрыватели «адской, машины», чемоданчик разорвало в клочья. В ту же секунду прозвучал выстрел моментально отреагировавшего «алмазовца». По счастливому стечению обстоятельств люди не пострадали...

Этот день генерал считает вторым днем рождения участников тех далеких событий, своим вторым днем рождения. Все участники операции получили благодарность Президента страны и были отмечены боевыми наградами. Иван Захарович Юркин за свой подвиг получил медаль «За отвагу» - одну из высших наград Беларуси. Но она не единственная.

За время службы в органах госбезопасности СССР, России и Беларуси, а также МВД РБ этот мужественный человек награжден 20 медалями, 7 нагрудными знаками, Почетной грамотой Национального собрания РБ, именованным оружием (между прочим, приказом самого Владимира Путина), Почетный сотрудник контрразведки России. Сегодня он работает советником Исполнительного комитета СНГ по сотрудничеству в сфере борьбы с международным терроризмом и пользуется заслуженным признанием в этой области. А недавно его совершенно неожиданно настигло и

ЛИТЕРАТУРНОЕ ПРИЗНАНИЕ.

Увлечение писательством началось для меня самого неожиданно: когда шел на день рождения к кому-то из друзей, сочинял небольшие юмористические рассказы, - вспоминает Иван Захарович. - А потом у меня появились внуки, и я задумался о том, как воспитать маленького человека таким образом, чтобы он делал все в своей жизни осознанно, любил окружающий мир. Я сам воспитывался на сказках Пушкина, Чуковского, особенно любил сказки братьев Grimm. Когда пришел в книжный магазин и увидел застывшее современное западноевропейское искусство для ребятишек, мне это не понравилось. Как не нравятся и западные мультфильмы - они по большей части агрессивные, а наши, особенно старые, советские, кино- и мультипликационные фильмы учат добру. Я всегда считал и считаю, что прежде наказания нужна профилактика - добро порождается только добром. Если мы будем воспитывать своих детей именно в таком ключе, то не будет физического насилия, а вместе с ним и угроз мирового терроризма, какие мы наблюдаем сегодня во всем мире. Моя старшая дочь, например, на днях прилетела из Осло. Она находилась там как раз в дни трагических событий. Мы очень за нее переживали. Такие вещи следует предотвращать. Через воспитание детей с ранних лет нужно начинать строить сильное государство. Вот почему я тогда ушел из книжного магазина и решил попробовать написать свои, добрые истории для детей. Это было 8 лет назад.

Дебют генерал-майора Юркина в качестве детского писателя состоялся: три его рассказа знакомая отнесла в детскую газету «Зорька», где их приняли «на ура». Но главным было признание маленьких читателей, которое не заставило себя долго ждать. Неприхотливые ситуации, в которые попадают ребята в реальной жизни, тонкий юмор, атмосфера тепла и любви между взрослыми и детьми, знакомство с миром природы, обсуждение детских побед и неудач, а главное, невероятная доброта, отзывчивость, сквозящие в рассказах, - пришлись по душе детворе. Теперь Иван Захарович - постоянный автор газеты. Но кроме этого он написал две книги, вышедшие в минском издательстве «Кавалер»: «Маша и ее друзья» и «Забавные истории». Кстати, прототипы главных действующих лиц его рассказов - это он сам, жена, дочери, зятья, внуки (Маше сейчас 15, Юре - 6, а Дениске - 4 годика). Совсем скоро увидит свет еще один сборник для детей - «Молекулы в дырявых сапогах».

Иван Захарович, а не слишком простое хобби для генерала - детские рассказы? Не хотелось бы заниматься литературой посерьезнее?

Писать детективы, например, как это сейчас модно?" Нет, это не мое. В детских рассказах нахожу отдушину и умиротворение - это мой противовес работе. В разговорах с детьми отдыхаю, подмечаю какие-то забавные ситуации, запоминаю, записываю. Вот недавно подслушал спор внуков о том, кто такой настоящий мужчина, теперь подарю им рассказ об этом.

Но не стоит надеяться, что такая разносторонняя личность, как Юркин ограничится одним жанром литературы. Он наряду с другими авторами является составителем краткого биографического справочника «Генералы органов государственной безопасности Беларуси» (1918-2008). А еще пробует себя в стихосложении и даже написал песню о родной стороне!

Это тоже случилось неожиданно. Как-то в гости из Челябинска приехал брат жены, который не был на родине около 30 лет. Поехал в родную деревню на Смоленщину, растрогался, расстроился, что обветшала со временем, и, уже когда вернулся домой, прислал мне оттуда свои стихи, посвященные родным местам. Я отнесся к ним критически, сточки зрения рифмы, и за полчаса «выдал» свой текст. Спустя небольшое время родственник сочинил к словам музыку. Так что, думаю, теперь песня «приживется». А недавно я написал стихи о службе в армии - я ведь сам служил, начинал командиром автомобильного взвода. Мне часто доводится слушать современные песни об армейской жизни по радио, и я считаю, что в них нет души, былой романтики. Вот и написал стихи с юмором, в которых две главные темы, всегда волнующие солдата, - «дембель» и любовь. Надеюсь, получилось неплохо.

Он немного волнуется, говоря о своем творчестве, чуть-чуть смущается. И, как все авторы, ищет нашей читательской поддержки. Но у генерала Юркина правильное хобби и легкий, хороший стиль. Его рассказы очень нравятся моей маленькой дочке. И вообще, если сказать словами одного из его героев, «это правильно, если фантазия на хорошие дела направлена. Мир добрее становится».

Вера ПЕТРОВА.

Петрова, В. Хобби для генерала : [о земляке Иване Юркине] / Вера Петрова // Магілёўскія ведамасці. — 2011. — 16 жніўня. — С. 11.